

# 开辟本草园 建立本草堂 编写《本草蒙学》 正始中学有了中草药系列校本课程



昨天建成的正始中学中草药陈列馆一角。 通讯员 俞剑辉 摄

本报讯(记者 成良田 通讯员 麻万掌) 昨日,鄞州区正始中学中草药陈列馆——本草堂正式建成开放,该校以本草园、本草堂、《本草蒙学》为系列的“全方位体验式”中草药校本课程得到完善。

丹参、茯苓、当归、鱼腥草、党参……本草堂陈列了百余种中草药,每种草药旁边配有介绍文字。此外,陈列馆还摆放了一系列有关中草药的书籍供参观者阅读,让同学们了解了更多的本草文化。

记者了解到,去年正始中学依托森林公园,因地制宜,专门开辟了一亩山地种植中草药,命名为“本草园”,园内有杜仲、丹参、厚朴、浙贝等60多种中草药。

在这里,同学们体验科学探究活动的过程和方法,春播秋收,除杂草清害虫,既享受耕种开心农场的快乐,同时也体会到了锄禾日当午的艰辛;既了解浙东地区典型的多味中草药的培植方法,又学会了对它们的采收

和利用。

“种植园、陈列馆建成后,课程内容更加直观,我们学习的兴趣和热情也更高了,可以更好掌握知识。”选修《本草蒙学》课程的高二(8)班学生王科杰说。

生物学科老师干常春根据中草药的特性,编写了校本教材《本草蒙学》,利用选修课时间为学生讲授中草药的生长习性、功效等知识,了解中草药的文化内涵,也使一部分同学通过选修课,提早规划起自己的职业生涯。

该校有关负责人说,这次中草药陈列馆的建成,为校本课程的开发提供了又一个实践基地,弥补了本草园因季节的轮回导致部分中草药凋谢而无法观察的不足。通过观察、实践、探究等学习活动,可以帮助同学们学习本草的基础知识,激发同学们对本草文化的兴趣和热爱。

## 下月起三大通信运营商 关闭交通窗口贵宾厅

本报讯(记者 吴明京) 10月1日起,移动、电信、联通三家运营商停止提供交通窗口的贵宾厅服务。

当前,移动在宁波机场、铁路宁波站设有贵宾厅,电信和联通在宁波机场设有贵宾厅。三家运营商中,移动最早在宁波机场设立贵宾厅,联通最晚。贵宾厅主要是为运营商的高端客户设置的,一般需要成为该运营商的金卡用户才能进入,在贵宾厅里可享受免费茶水点心、上网、报刊杂志阅读、航班登机提醒等服务。

据介绍,早在今年8月下旬,就有运营商对金卡用户进行了短信提示,同时在贵宾厅张贴了即将关闭停止服务的公告。

通信运营商关闭在交通窗口的贵宾厅,与国资委要求三大运营商削减营销费用有关。国资委要求三大运营商把营销费用大幅削减20%,且规定三年内连续降低。业内人士表示,中等城市通信运营商机场VIP室每年耗费超过100万元,关闭VIP休息室无疑会减少一笔不小的开支,所以贵宾厅的取消也是营销费用精简的举措之一。



快乐泼水节

昨天,宁波华茂外国语学校操场成了一片欢乐的海洋,来自35个国家的400余名师生在阳光下尽享“泼水节狂欢”。

记者 成良田 通讯员 袁红丽 徐钰程

## 隆重庆祝中华人民共和国成立65周年

集千年瓷都 青花、粉彩两大工艺 12位大师联袂创作于一身

# 艺术大师瓷《青花粉彩十二生肖》盛世出炉

首次实现青花、粉彩于一身 2位景德镇大师将12生肖集于一瓶

荣获“2014年中国工艺美术精品展”金奖 瓷坛泰斗王锡良、当代元青花鼻祖欧阳世彬领军,12位景德镇陶瓷大师联袂创制《青花粉彩十二生肖》

景德镇千年制瓷史上豪华、专业的大师创作团队,江西省陶瓷研究所权威出品

为隆重庆祝中华人民共和国成立65周年,同时国庆来临之际,为了向世界展示和传扬景德镇千年的璀璨中华陶瓷文明,特邀中国陶瓷泰斗、景德镇制瓷第一人王锡良大师及当代元青花鼻祖欧阳世彬两位大师领军,12位景德镇陶瓷大师联袂创制《青花粉彩十二生肖》。以罕贵稀缺的高岭土为原料,以史上极经典同时也是当代极受大众喜爱的玉壶春为瓶形,首次将繁复的十二生肖全部集于一瓶,与著名的元青花“鬼谷子下山”同料、同工、同艺,并突破瓷都景德镇千年工艺极限,首次将千古名瓷青花、粉彩合二为一,在65华诞之际《福运满堂》青花粉彩十二生肖瓷作为向世界展示中华源远流长的瓷器文明和生肖文化的中华名瓷,祝福祖国繁荣昌盛!

瓷都两大陶瓷绝技,青花、粉彩同时完美呈现在一件作品上,几乎是不可能完成的事。

青花为釉下彩之王,1380度高温烧制,千百年来一直居于中国瓷器的霸主地位。粉彩为釉上彩之皇冠,享有“瓷中帝王”之美誉,烧造温度为700度,两者烧造温度相差如此之大,确要一次性烧造成功,成功率可想而知。仅靠一位大师的力量不可能完成。最后由陶瓷泰斗王锡良大师任艺术总顾问,当代元青花鼻祖欧阳世彬任青花总指导,12位大师联袂创作。每位大师各怀绝技,术业有专,既在各种技法和绘制手法上大显神通,又在整体艺术性上保持了高度的统一与和谐感,历史上从未有过这样一件瓷器融入这么多陶瓷大师的技艺和灵感的精华。这12位大师,在陶瓷界影响极大,个个陶瓷绘画艺术功底深厚。如今,大师中有的即将封笔,有的移居海外,有的还担负国家工程。这次如果不是国庆65周年江西省陶瓷研究所及相关部门把这项制瓷大事提高到如此重要,根本就不可能出现这般专业、豪华的创作团队。

大师瓷《青花粉彩十二生肖》以罕贵稀缺的高岭土为原料为原料,集两大传统名瓷于一身,数次入窑,分层彩绘,经72道工序纯手工制作。其难度之大、艺术性之强、工艺之复杂均代表了景德镇千年官窑历久弥新的经典之作。



近几十年来凡是景德镇为新中国国庆创作的大师珍品瓷,持续看好。

大师瓷《青花粉彩十二生肖》青花部位由景德镇当代元青花鼻祖欧阳世彬采用古法青花二元配方,色调清新雅致,有如天成,多种吉祥青花纹饰设计考究,寓意祖国繁荣昌盛。十二生肖均采用重工粉彩工艺,十二位大师利用粉彩粉润柔和、绚丽的质感,发挥想象,尽情运用,多种颜色交叠渗透,分层上色使得生肖动物的立体感极强,陈敏大师的鼠兆丰年、刘志为大师的牛转乾坤、黄杨大师的虎虎生威、李少景大师的玉兔呈祥、徐江云大师的飞龙在天、邱舍大师的灵蛇出洞、欧阳桑大师的马到成功、钱梅玲大师的三阳开泰、吴兰芳大师的灵猴献寿、徐岚大师的金鸡报晓、俞军大师的天犬旺福、王采大师的金猪纳财。每个角度、每个生肖均可单独成画,造型生动、栩栩如生!紧密有致、妖娆多姿的皇家吉祥纹饰,每一个图案、每一处细节都是巧妙设计,寓意丰富,皇家气派的吉祥尊贵自然呈现。这是史上第一次实现十二生肖在瓷器上的大团圆,一经出炉即获得中国美术家协会评选“金奖”。其价值有望短期内持续看好。

## 发行公告

新中国成立65周年大师瓷《十二生肖青花粉彩》全国限量发行2800套,每套原始发行价3980元/套,7960元/对。浙江总配额56套。每套均配有江西省陶瓷研究所防伪收藏证书及12位大师亲笔签名。前20名购买者赠送价值1980元重工粉彩十二生肖瓷盘一件。20名后不再赠送,敬请谅解!

宁波唯一指定发行处:海曙区中山东路99号新华书店二楼盛世收藏

发行专线:0574-27961328

(可免费送货,货到付款)